
ANFRAGE 

des Abgeordneten MMMag. Dr. Axel Kassegger 
an den Bundesminister für Inneres 
betreffend Kriminalität im Bezirk Graz 2020-2024 

Die öffentliche Sicherheit und der Schutz der Bürger zählen zu den zentralen Aufgaben 
des Staates. Eine transparente Darstellung der Entwicklung des kriminellen 
Geschehens bildet die Grundlage für eine sachliche sicherheitspolitische Diskussion 
sowie für zielgerichtete Maßnahmen im Bereich der inneren Sicherheit. 

In den letzten Jahren hat sich die Sicherheitslage in ganz Österreich spürbar 
verschlechtert. Besonders intensiv ist diese Entwicklung in den Ballungszentren zu 
spüren. So auch in Graz, wo sich die Meldungen von Bürgern häufen, die angeben, 
sich aufgrund der zunehmenden Kriminalität nicht mehr sicher zu fühlen. Oft meiden 
sie bereits ganze Stadtteile oder trauen sich nachts nicht mehr allein aus dem Haus. 

Daher ist es von besonderem Interesse, die Entwicklung der Kriminalität speziell in 
Graz genauer zu beleuchten. In der polizeilichen Kriminalstatistik finden sich neben 
den bundesweiten Statistiken lediglich einige Daten zu den einzelnen Bundesländern. 
Um ein klares und faktenbasiertes Bild der Sicherheitslage zu gewinnen, ist jedoch 
auch eine detaillierte Auswertung der polizeilichen Kriminalstatistik für das Stadtgebiet 
Graz erforderlich. Eine vergleichbare Auswertung wurde bereits kürzlich für den Bezirk 
Mödling im Rahmen der Beantwortung 562/AB 1 zur parlamentarischen Anfrage 492/J2 

erstellt und lieferte wertvolle Informationen über die dortige Kriminalitätsentwicklung . 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister Inneres nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele Anzeigen gab es jeweils in den Jahren 2020 bis 2024 im Bezirk Graz? 
2. Wie hoch war die Aufklärungsquote in diesem Zeitraum, nach Jahren 

gegliedert, im Bezirk Graz? 
3. Wie verteilen sich diese Anzeigen, nach Jahren gegliedert, auf die jeweiligen 

Deliktgruppen sowie die jeweiligen Delikte? 
4. Wie viele Tatverdächtige gab es jeweils in den Jahren 2020 bis 2024 im Bezirk 

Graz? 
5. Wie verteilen sich diese Tatverdächtigen, nach Jahren gegliedert, auf die 

jeweiligen Deliktgruppen sowie die jeweiligen Delikte? 
a. Wie lauten diese Zahlen für ausschließlich ausländische Staatsbürger? 

6. Wie verteilen sich diese Tatverdächtigen, nach Jahren gegliedert, auf die 
jeweiligen Nationalitäten? 

7. Wie verteilen sich diese Tatverdächtigen, nach Jahren gegliedert, auf die 
jeweiligen Aufenthaltstitel? 

1 https ://www.parlament .gv .at/gegenstand/XXVlll /AB/562 (aufgerufen am 13.10.2025) 
2 https ://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVlll /J/492 (aufgerufen am 13.10.2025) 
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8. Wie verteilen sich diese Tatverdächtigen, nach Jahren gegliedert, auf die 
jeweiligen Altersklassen? 

a. Wie lauten diese Zahlen für ausschließlich ausländische Staatsbürger? 
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